历时一年《浙江通志·文物卷·文物考古部分》瑞安卷编纂完成

证史纠史补史,让瑞安文物载入史册

首席记者 缪星象

日前,记者从市文保所获悉,我市文化部门历时一年,顺利完成《浙江通志·文物卷·文物考古部分》瑞安相关内容的编纂工作。经过详细梳理和考证,包括玉海楼、利济医学堂、石马山岩刻在内的我市12处不可移动文物被记录在《浙江通志》中,这对于传承文明、存史资政具有深远的历史意义。



9万余字记录文物历史 上次修志在270年前

据了解,《浙江通志》是浙江省迄今编志工程中最为浩大的一部志书,我省历史上上一次如此大规模的修志工作可追溯到270多年前的清朝雍正年间。作为我省文化强省建设的一项标志性工程,《浙江通志》编纂工作意义重大。

市文保所副所长易瑶瑶介绍,去年11月开始,《浙江通志·文物卷·文物考古部分》瑞安相关内容正式开始编纂,于

今年10月底完成。据悉 在不可移动文物的编纂及数据上报工作中,我市达12处,任务数列居温州各县(市、区)之首。

这12处文物类别丰富 具有代表性,包含名人墓葬、塔幢宗祠、学堂书院、桥涵码头、摩崖岩画等,分布在市区、马屿、仙降、湖岭、高楼等城镇村落。其中,有玉海楼、利济医学堂旧址、观音寺石塔、浙南

石棚墓群4处国保 心兰书社、东安硐桥、瑞安山皇城遗址等7处省保以及横街孙氏宗祠1处市保 ,充分体现了我市悠久的历史和深厚的文化积淀。

易瑶瑶介绍,此次编纂工作要求非常细致,所涉文物必须做到四有。地理位置、历史沿革、基本状况描述、文化内涵,共完成463张资料卡片条目,涉及四章、九节,总录入字数达到95051字。

实地考察、收集资料 获得不少新发现

编纂工作不是整理材料而 已,这是一个证史、纠史、补史 的过程,也是对我市相关文物 史料价值的一次深入梳理。据 了解 在此次编纂过程中 工作 人员充分利用各种资源 实地 考证、考订校注、咨询熟悉地方 史的老先生,并借助民间人士 提供的私人藏籍、文献照片作 为修志重要依据 同时联系浙 大图书馆古籍特藏部、温图古 籍地方文献部、温州博物馆等 部门扩大采集途径。工作人员 还采集到多本珍贵文献信息, 包括2卷清抄本族谱及2卷清 光绪与民国宗谱。在此基础 上 此次编纂工作获得了不少 新发现。

例如,民国时期南开大学、 复旦大学中文系教授李笠是瑞 安人,他是知名文献学家、语言 文字学家,但他早期的求学生 涯知道的人并不多。在此次资 料收集的过程中,工作人员发 现了李笠亲笔所写的一份履历草稿,为表格形式,名叫《参加革命工作前的经历》其中记录了他早年在瑞安城内东北角利济医学堂花屋自学的经历,证明人为潘志雅花匠。这些在历史中远去的人物与事件信息立即被编入了利济医学堂的条目之中,使得该文保单位的历史内涵更加厚重。

林川镇溪坦村的石马山岩刻历史悠久,上面刻有一排纪年铭文,文保所保存的现场完一手档案资料记录为 永直七月廿七日纪年,一直被一个精确的时间。但是一次编纂过程中,工作人治通家一个大组,工作人治通家和查询《资书》等史书资料,发现十分通验》元年(557年)年号是从十十月之前是实出,十月之前是实出,十月之前是实出,十月之前是实出,那么原有的永定元年的

廿七日 的表述就存在错误了。此前各类资料在记载石马山岩刻时均未提及这个问题,工作人员将该信息编纂入内并做了校注 起到了纠史作用 以免再以讹传讹。

位于仙降街道山皇村附 近的山皇寨,根据《民国瑞安 县志稿》记载,明嘉靖年间乡 民因倭患 ,告给官帖 ,捐资筑 守。在之前各类文献资料中, 出现频率较多的名称有 山皇 寨 、山黄堡城 等。此次编 纂工作中,工作人员在温州市 图书馆发现了清末民初知名 文人刘绍宽的《厚庄日记》稿 本,他的清光绪二十六年 (1900年)《庚子日记》里记载 了三黄寨寨民曾经顽强抵抗 神拳会 ,而日记中出现的 三 黄寨 之名称 ,也是第一次在 古籍文献中发现 从一个侧面 反映了该遗址在历史沧桑中 的发展变化。

"讲文明 树新风"公益广告



我在帮助行动不便的人推车



我在拾起地上的垃圾放进垃圾桶



我在义务扫雪劳动



我在扶老人过马路



我在公交车上让座给需要的人



我们在排队上公交车